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ПСИХОЛОГІЧНЕ БЛАГОПОЛУЧЧЯ В УЯВЛЕННЯХ  

СУЧАСНИХ СТАРШОКЛАСНИКІВ 
 
Представлено огляд результатів фокус-групового дослідження, 

проведеного серед старшокласників – хлопців та дівчат віком 15-16 
років. Наводиться загальна характеристика особливостей розуміння 
старшокласниками категорії “щастя” та їхньої орієнтації у феліцитар-
ній проблематиці. Аналізується специфіка розуміння десятикласника-
ми структурних компонентів запропонованої К. Ріфф моделі 
психологічного благополуччя, що складається з таких компонентів: по-
зитивні стосунки з іншими, автономія, життєві цілі, самоприйняття, 
особистісне зростання, управління середовищем. Обґрунтовується мо-
жливість застосування цієї моделі до осіб юнацького віку. Розгляда-
ються певні індивідуальні, гендерні, вікові особливості розуміння 
старшокласниками категорій моделі психологічного благополуччя, ви-
явлені в процесі дослідження. Встановлено, що в уявленнях дівчат та 
хлопців відображаються тісні зв’язки між окремими компонентами 
вищезазначеної моделі, виявляється досить глибоке та різнобічне їх 
розуміння. Звертається увага на те, що багато хто з учасників дискусій 
висловив власну згоду з евдемоністичним розумінням категорії психо-
логічного благополуччя. 

Ключові слова: старшокласники, рання юність, фокус-група, ща-
стя, модель психологічного благополуччя К. Ріфф. 

 
Проблема. Період навчання у старшій школі припадає на такий 

віковий етап розвитку людини, як рання юність. Провідними завдан-
нями цього етапу розвитку людини є розширення розуміння власної 
ідентичності, формування почуття дорослості, становлення відповіда-
льності за власні дії, професійне самовизначення, поглиблення орієн-
тації у відносинах і нормах соціальної дійсності [1]. 

Успішність проходження етапу ранньої юності як періоду роз-
витку тісно пов’язана з психологічним благополуччям особистості. 
Термін “психологічне благополуччя” науковці тлумачать по-різному. 
Наше розуміння цього конструкта спирається на визначення, запропо-
новане Т. Д. Шевеленковою і П. П. Фесенком, які розглядають психо-
логічне благополуччя як “інтегративний показник міри спрямованості 
людини на реалізацію основних компонентів позитивного функціону-
вання та міри реалізації цієї потреби, що суб’єктивно виражається у 
відчутті щастя, задоволеності собою та власним життям” [4]. Огляд 
зарубіжних та вітчизняних досліджень (Е. Дінер, Р. Еммонс, 
Н. Бредберн та ін.) показав, що в основі багатьох моделей психологіч-
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ного благополуччя лежить суб’єктивна оцінка людиною себе і свого 
життя, або процес самоактуалізації та особистісного зростання.  

Ефективну синтетичну модель психологічного благополуччя за-
пропонувала К. Ріфф. На основі аналізу праць А. Маслоу, К. Роджерса, 
Г. Олпорта, К. Ґ. Юнґа, Е. Еріксона, Ш. Бюллер та М. Яходи дослідни-
ця розробила власну шестикомпонентну модель позитивного функціо-
нування особистості, що складається з таких параметрів, як 
самоприйняття, позитивні відносини з оточенням, автономія, управ-
ління навколишнім середовищем, цілі в житті, особистісне зростання. 
Модель К. Ріфф, що є однією з найбільш обґрунтованих евдемоністич-
них моделей психологічного благополуччя, створювалася з огляду на 
особливості дорослої аудиторії. Стан психологічного благополуччя 
К. Ріфф пов’язує з досягненням людиною високого рівня самоусвідом-
лення, особистісної відповідальності, спрямованості на досягнення 
самоактуалізації. Виявлення особливостей розуміння компонентів ви-
щезазначеної моделі сучасними старшокласниками (особами, що пере-
бувають на етапі ранньої юності) має прикладне значення і дає змогу 
розширити уявлення про можливості застосування моделі К. Ріфф до 
цієї вікової групи. 

З’ясування особливостей розуміння старшокласниками категорії 
“щастя”, специфіки сприймання ними складових психологічного бла-
гополуччя має не тільки теоретичне (зокрема розширення знань у га-
лузі феліцитарної проблематики), а й практичне значення. Такого роду 
дослідження допомагає глибше зрозуміти їхні бажання та прагнення, 
вектори розвитку, які вважають пріоритетними сучасні молоді люди, 
що дає цінний матеріал для психологів, педагогів та спеціалістів сумі-
жних галузей. У більш широкій перспективі розуміння прагнень і 
пріоритетів молодого покоління дає змогу передбачити та спрогнозу-
вати тенденції суспільного розвитку в майбутньому. 

Мета статті: на основі матеріалів проведеного фокус-
групового дослідження з’ясувати особливості розуміння категорії “ща-
стя” та його складових сучасними старшокласниками, обґрунтувати 
можливість застосування моделі психологічного благополуччя К. Ріфф 
до осіб раннього юнацького віку. 

 
У травні – червні 2014 р. нами було проведено три фокус-

групових дослідження серед учнів 10-х класів київських шкіл і одне – 
серед відпочивальників старшого загону віком 15-16 років оздоровчого 
табору “Артек”. Потенціал фокус-груп як якісного методу дослідження 
дає, на наше переконання, змогу побачити проблему очима респонден-
тів, охопити різноманітність їхніх думок, зафіксувати їхнє власне ро-
зуміння тих чи тих явищ. 
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Для того щоб максимально неупереджено оцінити думки учас-
ників фокус-груп щодо критеріїв психологічного благополуччя, ми 
вважали за необхідне з’ясувати загальну орієнтацію респондентів у 
феліцитарній проблематиці. Запитання для обговорення було сформу-
льовано таким чином: “Що таке щастя, на вашу думку?” 

Спробуємо визначити загальну спрямованість отриманих відпо-
відей. 

Під час обговорення в різних аудиторіях неодноразово вислов-
лювалася думка про необхідність феноменологічного розуміння кате-
горії щастя: Щастя складається з багатьох різних факторів... Як на 
мене, щастя кожна людина переживає по-своєму і для кожної людини 
це є щось інше (дівчина, 16 р.).  

Щастя було означено за допомогою термінів переживань та ста-
нів, що відрізняються один від одного як емоційним забарвленням, так 
і інтенсивністю та довготривалістю. Щастя визначалося і як сильне 
емоційне короткотривале піднесення, і як стан активності, зацікавле-
ності, пізнання, і як відчуття рівноваги та гармонії. 

Серед жіночої половини аудиторії неодноразово висловлювала-
ся думка, що щастя можна прирівнювати до близьких стосунків: Щас-
тя – це коли тебе оточують люблячі люди, коли ти потрібен комусь, 
коли в тебе є людина, яку ти любиш і ти є в неї (дівчина, 15 років).  

Категорія “мрія”, причому з різним змістовим наповненням, не-
одноразово фігурувала у відповідях дівчат та хлопців щодо характери-
стики щастя: як спосіб відірватися від буденності і рутини; як бажання, 
здійснення якого приносить щастя і не обов’язково передбачає актив-
ність самої особистості; як мета, життєве прагнення. Відомо, що в 
юнацькому віці активно формується загальний життєвий план; науко-
вці трактують його як широке поняття, що охоплює всю сферу особис-
тісного самовизначення (рід занять, стиль життя, рівень домагань та 
ін.) [3]. Але життєві плани старшокласників звичайно ще досить неви-
значені, розпливчасті і часто-густо зливаються з поняттям “мрія”. Як 
бачимо, для деяких учасників обговорення поняття “мрія” вже отото-
жнюється з поняттям життєвої мети, що передбачає і певні дії щодо її 
реалізації, тоді як для інших “мрії” виконують здебільшого роль захи-
сного механізму. 

Серед наведених старшокласниками визначень щастя зазнача-
лися як варіанти більш матеріалістичні (грошова забезпеченість, спро-
можність придбати бажану річ, смачна їжа), так і категорії 
нематеріальні, пов’язані з духовним життям людини (вміння радіти 
простим повсякденним речам, спокійна совість, відчуття належності 
до спільноти, щастя від розвитку на шляху до мети, щастя від того, що 
хтось щасливий).  
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Тож, як бачимо, діапазон уявлень учасників дослідження про 
щастя досить широкий. Серед визначень, які були сформульовані дів-
чатами та хлопцями, частину можемо віднести до категорії гедоністи-
чних поглядів (прагнення до отримання задоволення та уникнення 
страждань), частину – до евдемоністичних (погляди, що визначають 
щастя більш широко, у поєднанні з категоріями життєвого сенсу, пра-
гненнями до самоактуалізації).  

Контент-аналіз висловлювань старшокласників у фокус-
групових інтерв’ю був структурований щодо шести компонентів пси-
хологічного благополуччя, виокремлених К. Ріфф. Усі вони розглянуті 
нами нижче як чинники психологічного благополуччя в уявленнях 
сучасних підлітків.  

1. Чинник позитивних стосунків з іншими. Параметр “Пози-
тивні стосунки з іншими” моделі К. Ріфф передбачає вміння підтриму-
вати близькі стосунки з іншими людьми на основі довіри, підтримки та 
взаєморозуміння. Питання для дискусії були сформульовані таким чи-
ном: Чи є важливими близькі стосунки для підтримання відчуття щас-
тя? Чим характеризуються такі стосунки, які можна назвати 
близькими? 

Важливість підтримання позитивних стосунків з іншими не ви-
кликала в учасників дослідження заперечень, хоча за емоційністю від-
повіді респондентів лежали в досить широкому діапазоні – від 
спокійного і раціонального підтвердження факту важливості для лю-
дини наявності зацікавленості з боку оточення до повного заперечення 
щастя як такого без наявності близьких стосунків: Людина справді іс-
тота соціальна. Знати, що є люди, які цікавляться твоїм життям, – 
це важливо (дівчина, 16 років); Бути комусь потрібним, бути з кимось 
у хороших, близьких відносинах – це дуже важливо. Я ось по собі знаю, 
що ніколи б не була щасливою, якби була самотньою (дівчина, 15 ро-
ків). 

У відповідях дівчат та хлопців дається досить розгорнутий пе-
релік характеристик близьких стосунків. Серед основних були зазна-
чені такі: емоційний контакт (одні учасники дискусії висловлювалися 
щодо “підзарядки” позитивними емоціями в результаті близького спі-
лкування, інші робили акцент на важливості розділяти з друзями і не-
гативні переживання), довіра і відвертість; спорідненість; надання та 
отримання підтримки. Також зазначалися важливість існування спіль-
них інтересів і наявність досвіду спільного подолання життєвих нега-
раздів. 

Жваву дискусію під час проведення однієї з груп викликала така 
думка учасниці зустрічі: Близькість – це коли хтось готовий стати на 
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твій захист, незалежно від того, правий ти чи ні; незважаючи на зов-
нішність, не дивлячись на одяг, а саме за твої якості. Знати, що спра-
вді є людина, яка готова за тебе все віддати, це справді важливо, це 
стимулює взагалі жити. Жити заради когось – це ж чудово! (дівчи-
на,16 р.). Із жертовністю в стосунках багато хто з учасників групи не 
погодився. Характеристика коментарів мала різну аргументацію: від 
поміркованої оцінки можливих ризиків повної самовіддачі у вигляді 
перенасичення цими стосунками до руйнівних наслідків у вигляді мо-
жливості маніпулювання, болю від зради тощо.  

Отже, старшокласники мають досить розвинені уявлення про 
вплив близьких стосунків на психологічне благополуччя. Ступінь ви-
словлюваної готовності до таких відносин і розуміння того, чи взагалі 
можлива близькість без маніпулювання, в учасників обговорення, зро-
зуміло, істотно різняться, але цей аспект, на нашу думку, пов’язаний 
не з віковими особливостями, а радше з особистісними характеристи-
ками: особливостями характеру і виховання, власним життєвим досві-
дом тощо.  

2. Чинник автономії. Параметр “Автономія” передбачає вияв 
таких особистісних характеристик, як незалежність, здатність проти-
стояти соціальному тиску в думках і вчинках, оцінювати себе на основі 
власних стандартів. Питання для обговорення були сформульовані так: 
Чи є незалежність, здатність відстоювати власну позицію неодмінними 
умовами щастя?  

Сама можливість особистісної автономії дістала полярні оцінки 
респондентів: від вираження палкого бажання повної свободи до кате-
горичного судження щодо тотального конформізму серед людей: Не-
залежність є одне з найбільших “щасть”. Тобто коли ти робиш, що 
хочеш. Тебе ніхто не чіпає. Ти ідеш, наприклад, за своєю мрією, і ніхто 
тебе не зупиняє. Тебе не обмежують обставини, тебе не обмежують 
люди, тебе не обмежують зв’язки – нічого тебе не обмежує (хлопець, 
16 р.); Люди дуже часто залежать від думки інших. Це як баран і 
стадо. Стадо йде в одному напрямку, і баран іде за ним теж (хлопець, 
16 р.). Були озвучені і більш помірковані думки щодо складності 
утримання позиції між прагненнями індивідуальності і єднання з ін-
шими: Я вважаю, що людина в суспільстві не може бути повністю 
незалежною, тобто людина наче так і тягнеться до суспільства, і 
водночас хоче зберегти індивідуалізм (хлопець, 16 р.). 

Неодноразово лунала думка щодо важливості підтримання ба-
лансу між позитивними відносинами з оточенням і власною життєвою 
позицією, причому з акцентом саме на самостійності і відповідальності 
за власне рішення: От не треба бігати кожен раз за порадами і ро-
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бити потім так, як вони [батьки] чи друзі скажуть. Просто треба 
думати, як ти хочеш зробити, робити так, як хочеш, але і думку ін-
ших усе ж враховувати (хлопець, 16р.); Треба бути самодостатньою 
людиною, але й з іншими теж треба вміти спільну мову знаходити 
(дівчина, 16 р.). 

Тож маємо відмітити досить високий рівень усвідомлення окре-
мими учасниками обговорення відповідальності за власний життєвий 
вибір, сформованість бажання самостійно приймати життєві рішення, 
не відкидаючи категорично при цьому думку інших. 

3. Чинник життєвих цілей. Параметр “Життєві цілі” передба-
чає відчуття усвідомленості життя, наявність життєвих цілей і переко-
нань, які надають життю сенс. Згідно з положеннями вікової 
психології спрямованість у майбутнє, побудова життєвих планів та 
перспектив вважається “афективним” центром життя в юнацькому віці 
[3, с. 265]. Під час обговорення ми мали змогу на практиці перевірити 
це теоретичне узагальнення. Запитання “Для чого потрібно ставити 
перед собою цілі? Чи є, на вашу думку, визначення і досягнення цілей 
важливим чинником переживання щастя?” викликало інтерес і жваву 
дискусію. 

Беручи загалом, дівчата і хлопці вкладають приблизно однако-
вий зміст у поняття “життєві цілі”. Наші респонденти зазначали, що 
життєві цілі є стимулом для розвитку та самовдосконалення; вони на-
дають життю сенс. Під час обговорення частина учнів зробила акцент 
на тому, що для них справжнім щастям є отримання результату від 
досягнення життєвої мети. Інші ж вбачають задоволення вже в самому 
процесі реалізації цілей. На їхню думку, сам шлях до мети може дава-
ти наснагу, супроводжуватись емоційним піднесенням: Для мене осо-
бисто сам кайф – це досягнення мети, коли всі твої зусилля були 
докладені для цього недаремно. Знати, що ти досяг усього, чого праг-
нув, – це і є щастя (дівчина, 16 р.); Щастя від досягнення триває дуже 
недовго, це швидкоплинне відчуття (…) Цінним є психологічне підне-
сення від того, що ти продовжуєш робити те, що тобі подобається. 
Саме від цього отримуєш кайф (дівчина, 16 р.). 

Отож у відповідях старшокласників яскраво виявляється орієн-
тація двох типів: на процес і на результат. У більш широкому контекс-
ті такі відповіді співвідносяться з двома підходами до визначення 
щастя: гедоністичним (як досягнення задоволення, певних благ) та 
евдемоністичним (як шлях розвитку та особистісного зростання).  

Під час обговорення в різних групах були також отримані схожі 
зауваження щодо неоднорідності життєвих цілей: виокремлювались 
уявлення про певний “глобальний план” та “мікроцілі”: Є цілі малень-
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кі, повсякденні, є цілі глобальні, до яких треба все життя йти, напри-
клад самовдосконалення. Є ряд цілей, котрі ведуть тебе, твій “глоба-
льний план” (дівчина, 16 р.); Навіть якщо ти поставив перед собою 
якусь неземну мету, її можна розбити на багато маленьких цілей, які 
ти зможеш досягти (дівчина, 16 р.). 

Вважається, що в юнацькому віці відбувається принципово важ-
лива зміна в системі міркувань людини про своє майбутнє, коли пред-
метом обмірковування стають не тільки результати, а й засоби та 
шляхи досягнення цілей [3, с. 284]. Визначення цільових пріоритетів, 
система виокремлення “мікроцілей” на шляху до глобальної мети, які 
фігурували у відповідях учасників опитування, є, на нашу думку, ви-
явом таких змін. 

Як бачимо, уміння ставити життєві цілі визначається сучасними 
старшокласниками як важливий елемент благополуччя. Комусь життє-
ві цілі видаються передумовою щастя (у разі їх досягнення), для інших 
сама наявність цілей і процес їх досягнення є неодмінною складовою 
відчуття щастя.  

4. Чинник самоприйняття. Параметр “Самосприйняття” пе-
редбачає позитивну оцінку свого минулого, визнання і прийняття не 
тільки власних сильних якостей, а й своїх недоліків.  

У старшокласників обговорення цього параметра викликало по-
лярні думки. Було озвучено позицію щодо повного прийняття себе з 
усіма недоліками: Сприймай себе таким, як є. Ну не зможеш бути 
щасливим, якщо пригнічуватимеш себе думками про те, що ти пога-
ний (хлопець, 16 р.). 

Деякі учасники дискусії заперечували навіть можливість само-
прийняття. Вони розглядають позитивне самоставлення як потурання 
власним недолікам; самоприйняття в їхній картині світу протиставля-
ється особистісному розвитку: А що, можна бути задоволеним собою? 
Я не можу так. Завжди потрібно до чогось більшого йти, постійно 
працювати над собою. Людина не може себе віднайти, людина може 
себе лише створити, як на мене (дівчина, 16 р.).  

Були озвучені і більш помірковані позиції, коли зазначалася ва-
жливість гармонійного поєднання прийняття себе й особистісного зро-
стання. Лунали думки щодо визнання власної унікальності, прийняття 
себе за наявності бажання вдосконалюватись: Якою б людина не була, 
вона така одна, вона – унікальна. Кожна людина – це сукупність різ-
них якостей, різних даних. Так, у кожного є недоліки, але важливо 
вміти любити себе, тому що поки ти себе не полюбиш сам, тебе не 
полюблять інші (дівчина, 16 р.). 
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На думку фахівців, у процесі дорослішання в юнаків та дівчат 
складається більш реалістична оцінка власної особистості порівняно з 
попередніми етапами розвитку. Позитивна Я-концепція, відчуття са-
моповаги та самоприйняття позитивно впливають на визначення жит-
тєвих цілей і їх досягнення [3].  

Відповіді наших респондентів свідчать про те, що юнаки та дів-
чата у старшому шкільному віці уже добре усвідомлюють важливість 
гармонійного поєднання позитивного ставлення до себе та особистіс-
ного зростання. Категоричні судження щодо прийняття власної особи-
стості в деяких учасників дискусії є, можливо, виявом як 
індивідуальних, так і вікових особливостей – формою сприймання сві-
ту за формулою “все або нічого”.  

5. Чинник особистісного зростання. Параметр “Особистісне 
зростання” корелює з відчуттям безперервного саморозвитку, усвідом-
леною реалізацією власного потенціалу. Щоб визначити актуальність 
цього аспекту психологічного благополуччя, учасникам було запропо-
новано відповісти на такі запитання: Чи потрібно змінюватись, само-
вдосконалюватись? Для чого? Чи справді для переживання щастя 
потрібне відчуття особистісного зростання? 

Думка про те, що особистісні зміни є необхідними, не викликала 
заперечень в учасників дискусії. Однак на запитання “Для чого потрі-
бно змінюватись?” хлопці та дівчата відповідали по-різному. Дехто 
зазначав, що це потрібно для успішної адаптації до середовища, щоб 
протистояти буденності й одноманітності, щоб отримати визнання і 
повагу інших. Але були й інші відповіді: деякі учні розглядають осо-
бистісне зростання як процес і результат досягнення цілей; особистісні 
зміни, на їхню думку, потрібні для переходу на якісно новий рівень 
життя: У нашому житті стільки можливостей! Нові вміння можуть 
знадобитися в житті для досягнення твоїх цілей, і це приносить ща-
стя – усвідомлення того, що досягаєш нових висот (дівчина, 16 р.); 
Змінюватися необхідно, бо просто життя по-іншому сприймати по-
чинаєш: зростають твої можливості, розширюється коло спілкуван-
ня, загострюються відчуття. А коли життя цікаве, наповнене, то 
справді відчуваєш щастя (дівчина, 16 р.). 

Оцінюючи розмаїтість мотивів до особистісного зростання, мо-
жемо знову провести паралелі з різними науковими концепціями ро-
зуміння щастя. Згідно з уявленнями представників суб’єктивістського 
(гедоністичного) підходу неодмінною умовою благополуччя людини є 
успішна соціальна адаптація – пристосування до конкретних життєвих 
умов та запитів соціального оточення. Представники об’єктивістського 
(евдемоністичного) напрямку наголошують на необхідності творчого 
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синтезу прагнень власного аутентичного Я і соціальних запитів; саме 
цей шлях, на їхню думку, веде до психологічного благополуччя [5]. 
Беручи до уваги отримані дані, можемо зробити висновок, що у відпо-
відях старшокласників знаходять відображення обидві тенденції щодо 
розуміння щастя. 

6. Чинник управління середовищем. Параметр “Управління се-
редовищем” розкривається в таких характеристиках, як відчуття впев-
неності і компетентності у своїй повсякденній поведінці, здатність 
ефективно користатися з різних життєвих обставин. Запитання для 
обговорення було сформульовано так: Чи є вміння керувати власним 
життям важливою умовою для щастя? 

Загалом учні погодилися з цією думкою, хоч і зазначали, що не 
всі життєві обставини об’єктивно піддаються контролю; було також 
висловлено тезу щодо тісного зв’язку “управління” з готовністю брати 
на себе відповідальність за власні рішення, за своє життя: Так, відчут-
тя власних можливостей окрилює. Коли розумієш, що сам обираєш, 
то впевненість з’являється і відповідальність за те, що робиш (хло-
пець, 16 р.); Не завжди все проконтролювати можеш, щось залежить 
від тебе, щось ні. Але робити все від тебе залежне завжди треба (ді-
вчина, 16 р.).  

Висновки. Уявлення сучасних старшокласників характеризують-
ся широкою варіативністю як щодо розуміння вияву стану щастя (від 
сильного короткотривалого емоційного піднесення до стану гармонії 
та спокою), так і щодо його природи (від суб’єктивного “щастя у кож-
ного своє” до об’єктивного “є певний ідеал, до якого треба прагнути” 
сприйняття) та сутності (від гедоністичних тлумачень, що базуються 
на бажанні отримувати задоволення, до евдемоністичних поглядів, що 
визначають щастя більш широко, – у поєднанні з категоріями життєво-
го сенсу, прагненням до самоактуалізації). 

У відповідях підлітків знайшли своє відображення вікові особ-
ливості їхнього розвитку, такі як націленість на майбутнє, побудова 
життєвих планів та перспектив; становлення ціннісних орієнтацій та 
власного світогляду; поглиблення уявлень щодо відносин та норм со-
ціальної дійсності. Виявилися певні гендерні особливості розуміння 
ними складових щастя (так, налагодження та підтримання близьких 
стосунків значно частіше фігурувало у відповідях про сутність щастя, 
що лунали від дівчат). 

Добре простежується нерівномірність індивідуального розвитку 
учнів. Це виявлялося як на рівні формулювання власних думок (деякі 
учні говорили уривчастими фразами, погано орієнтувалися у змісті 
запитань, тоді як інші дуже докладно та комплексно викладали власне 
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розуміння тих чи інших фактів), так і на рівні позицій (інфантильне 
світосприйняття одних учнів контрастує з відповідальною позицією 
інших).  

Проте, незважаючи на різне розуміння характеристик щастя, у 
процесі обговорення компонентів психологічного благополуччя, за-
пропонованих у моделі К. Ріфф, старшокласники загалом продемонст-
рували досить глибоке та різнобічне їх розуміння, виявили тісні 
зв’язки між окремими компонентами вищезазначеної моделі, багато 
хто з них висловив власну згоду з евдемоністичним розумінням психо-
логічного благополуччя. 

Отже, модель психологічного благополуччя К. Ріфф цілком 
придатна для вивчення психологічного благополуччя осіб юнацького 
віку. Перспективою подальшого дослідження є створення методики 
дослідження цього соціально-психологічного феномена для осіб ран-
нього юнацького віку.  
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Шишко Н. С. Психологическое благополучие в представлениях  
современных старшеклассников 

Представлен обзор результатов фокус-группового исследования, про-
веденного среди старшеклассников – юношей и девушек 15-16 лет. Дается 
общая характеристика особенностей понимания старшеклассниками категории 
“счастье” и их ориентации в фелицитарний проблематике. Анализируется спе-
цифика понимания десятиклассниками структурных компонентов предложен-
ной К. Рифф модели психологического благополучия, состоящей из таких 
компонентов: позитивные отношения с другими, автономия, цели в жизни, 
самовосприятие, личностный рост, управление средой. Обосновывается воз-
можность применения этой модели по отношению к лицам юношеского воз-
раста. Рассматриваются определенные индивидуальные, гендерные, 
возрастные особенности понимания старшеклассниками категорий модели 
психологического благополучия, выявленные в процессе исследования. Уста-
новлено, что в представлениях девушек и юношей отражаются тесные связи 
между отдельными компонентами вышеупомянутой модели, проявляется дос-
таточно глубокое и разностороннее их понимание. Обращается внимание на 
то, что многие из участников дискуссий выразили собственное согласие с эв-
демонистическим пониманием категории психологического благополучия. 

Ключевые слова: старшеклассники, ранняя юность, фокус-группа, сча-
стье, модель психологического благополучия К. Рифф. 

 
Shyshko N. S. Psychological Well-Being in Opinions of Modern High 

School Students 
Thе article provides an overview of the results of the focus group study con-

ducted among high school students, boys and girls aged 15-16 years. A general de-
scription on the specifics of understanding the category of “happiness” by high 
school students is provided. Specifications of understanding components of K. Riff’s 
model of psychological well-being, that encompasses 6 distinct dimensions of well-
ness (“positive relations with others”, “autonomy”, “purpose in life”, “self-
acceptance”, “personal growth”, “environmental mastery”) by tenth grade students 
are analyzed and the applicability of this model for people of this age is substanti-
ated. During the study certain individual, gender and age characteristics of under-
standing psychological well-being by high school students were discovered. 
Generalized findings are as follows: girls and boys see a strong correlation between 
particular components of K. Riff’s model, understand them deeply and comprehen-
sively. Many discussants expressed their agreement with eudaimonistic understand-
ing of psychological well-being. 

Key words: high school students, juvenility, happiness, focus group study, 
K. Riff’s model of psychological well-being.  
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